Losningar till Matematisk statistik for Z & NP den 12 jan 2001

1.

(a) Handelserna ar disjunkta. De kan alltsa inte intraffa samtidigt. (b) P[AU B] =
4/7

. P[W > t] = P[X; = 0] = exp(—At), ty den forsta hindelsen W intriffar efter

tidpunkten ¢ om, och endast om, inga hindelser intriffar i tidsintervallet [0, %], dvs
omm X; = 0. Vi ser att P[W < t] = 1 — exp(—At) och kidnner igen detta som
fordelningsfunktionen fér en exponentialférdelning med vanteviarde § = 1/\.

Utnyttja att Z = (X —p)/o ~ N(0,1) om X ~ N(u,0). (a) P[X > 9] = P[(X —
5)/2 > 2 = P[Z > 2] = 0.023 ~ 0.025. (b) 2-0.023 = 0.046 ~ 0.05. (c) S
ar approximativt N(50,5). Om S vore exakt N(50,5) skulle a = 1.96 - 5 = 9.8.
Har ar det sikert battre att svara a = 10 p g a a S ar diskret och N-fordelningen
kontinuerlig.

. Eftersom integralen av tatheten ar 1, blir ¢ lika med arean av utfallsomradet Q2 =

{(z,y) : 0 <z <y <4}, som ar en triangel med basen 4 och héjden 4. Sa (a) ¢ = 8.
(b) For alla (z,y) € Q géller att z <y. Sa P[X <Y]=1och P[Y < X]=0. (¢
fx(z) = [P0 Ixy(z,y)dy = fﬁl/de =4—12)/8for0<z<4. (d) XochY ar
ej oberoende. Det jobbiga sittet att visa detta dr att bestdmma Y':s tiathet fy (y)
och visa att fxy(z,y) # fx(z) fy(y). Det smarta sittet ar att konstatera att om
man vet att Y = y, si foljer att X < y. Kunskap om Y':s utfall, inskrinker alltsa
de mdjliga utfallen for X. D& kan inte X och Y vara oberoende.

Den naturliga modellen &r f ~ Bin(60, p), dir, for normala symmetriska tdrningar,
p = 1/6. Nollhypotesen &r alltsd Hy : p = 1/6 och osymmetri pavisas om Hy
kan forkastas till forman for alternativhypotesen Hy : p > 1/6, ty att p > 1/6 var
ju det man misstdnkte innan forsokserien gjordes. p-vardet for utfallet f = 16 ar
P[f > 16], diar sannolikheten ska beridknas under Hy. Avancerad berikningshjilp
ger att p-vardet ar 0.034. Medelst normalapproximation med halvtalskorrigering
(f ~ Bin(60,p) ~ N(10,/60-1/6-5/6 = N(10,2.887) fas p-viirdet till P[(f —
10)/2.887 > (16 — 10 — 0.5)/2.887] ~ 1 — ®(1.91) = 0.028. Testet forkastar alltsa
Hy pa nivan 5% och svaret pa uppgiften ar darfor ja.

Det star i bada deluppgifterna att ”Konfidensgraden ska vara” och det enda satt
vi kinner till att halla en exakt konfidensgrad dr om data ar N(u, o), sa vi antar
detta. (I verkliga livet maste man naturligtvis forsdkra sig om att detta ar fallet
atminstone approximativt. Annars maste man komma Overens med sig sjilv om
centrala grisvirdessatsen gar att tillimpa.) Vi riknar ut Z = 4.796 och s?> = 5.3116
= s = 2.3047. (a) Vi punktskattar 4 med Z = 4.796. Intervallskattningen fas
ur faktumet att (X — p)/(s/+/n) ir t-fordelad med n — 1 = 9 frihetsgrader. 0.005-
kvantilen i ¢(9)-fordelningen ar 3.25 och intervallskattningen med konfidensgrad 0.99
stracker sig darfor fran Z — 3.25s/y/n = 2.42 till z + 3.25s/y/n = 7.17. (b) Punkt-
skattningen av variansen o2 ir s2 = 5.3116. Intervallskattningen fis ur faktumet att
(n—1)s%/0? &r x?(n—1)-fordelad. 0.025- och 0.975-kvantilerna i denna férdelning &r
2.700 resp 19.023. Hiindelsen 2.700 < (n—1)s%/0? < 19.023 har allts sannolikheten
0.95. Stuva om olikheterna si att o> hamnar i mitten och stoppa in erhallet viirde
s2 = 5.3116. D& bor du fa intervallet [2.52, 17.71].

7. Se ex 7.2.2 pa sida 231 i Milton & Arnold.

8.

Se beviset av sats 7.1.3 pa sida 229 i Milton & Arnold.



